

# 上海市预防青少年犯罪研究会第二届第二次会员大会顺利举办 筑牢青春防线 预防青少年犯罪

青年报见习记者 陈嘉音

本报讯 日前，上海市预防青少年犯罪研究会第二届第二次会员大会暨青少年犯罪与司法专题研讨会(2019)在上海兴华宾馆成功举办。

上海市预防青少年犯罪研究会第二届第二次会员大会总结了研究会换届以来的工作情况，审议了年度财务收支情况，充实了研究会工作力量，并议定2020年研究会将继续围绕党政工作大局，结合全市预防青少年犯罪工作的特点，重点聚焦提升研究能力、促进成果转化，强化自身建设、深化人才培养，加强宣传教育、营造良好立法氛围等领域持续推进工作。大会由研究会常务副会长、团市委党组成员、市青少年服务和权益保护办公室主任周建军主持，近百位会员参会。

青少年犯罪与司法专题研讨会(2019)

由上海市预防青少年犯罪研究会和上海社会科学院法学研究所联合主办。在主旨演讲、专家研讨、研讨综述等环节，现场专家学者、一线实务工作者围绕预防未成年人犯罪法与未成年人保护法修改这一主题开展研讨。全国人大法工委社会法室副主任陈佳林、国务院妇儿工委办一级巡视员宋文珍、最高人民检察院二级高级检察官王海、团中央权益部政策法规处处长李天国发表主旨演讲后，徐建、肖建国等沪上专家学者参与研讨、充分交流。大家一致认为，本次修订提升了两法的高度与水平，有很多创新和亮点。未成年人的保护和犯罪预防是一个问题的两面，相信修改后的两法会更为成熟、更具有可操作性，切实起到保护未成年人合法权益和预防未成年人犯罪的立法目的。与会专家还就网络沉迷、校园欺凌、专门学校、委托照护、收容教养、不良行

为界定、社会力量参与等具体问题展开了热烈讨论。

团市委书记王宇出席研讨会并指出，做好青少年预防犯罪工作事关国家治理体系和治理能力现代化。研究会自成立以来尽管取得了一定的成果，但上海的青少年工作得到社会的广泛关注，在研究预防青少年犯罪工作方面也应当有更多作为。今后研究会要进一步立足上海地区实际，重点研究一些重大的理论和实践问题、更多关注新的问题，将预防青少年犯罪工作进一步做深做实。

上海市委政法委政治部主任陈奇忠对本次专题研讨会的举办给予了高度评价肯定。他指出，预防未成年人犯罪关系党和国家事业长远发展，因此研讨会以两法修改为专题在当前具有十分鲜明的现实意义，充分体现了研究会的宏观视野和工作立意。希望本次研讨会

能成为一个契机，推动上海乃至全国的青少年预防犯罪和权益保护工作更高质量地发展。

上海社科院党委副书记王玉梅对本次专题研讨会的举办表示了期待。她表示，上海社科院长期重视青少年相关法律问题的研究，一直以来积极参与研究会的各项工作。相信研讨会上各位专家学者和实务工作者的真知灼见将助力两法修改，希望今后上海社科院和研究会能进一步发挥各自优势、加强合作，为推动该领域立法工作做出更大贡献。

来自市委政法委、市政协、市公安局、市检察院、市人社局、市民政局、市教委等相关委办代表和来自上海交通大学、华东政法大学、上海财经大学、华东理工大学、上海政法学院、上海海关学院、上海社科院等高校和科研机构的专家学者等近140人参加本次专题研讨会。

青年讲师团



优秀微团课展示。

青年报记者 吴恺 摄

## 讲好中国故事 展示优秀微团课 共青团也要打造“小网红”

青年报见习记者 陈嘉音

本报讯 日前，2019年上海青年讲师团总结展示活动在宝武集团中央研究院举行。来自各个行业的讲师团分享经验、展示课程，用历史故事和个人经历，演绎了一堂堂优秀的微团课。

“现在共青团也要打造出小网红。”浦东新区团委副书记李慧信心满满地说。她向大家分享了一次听讲经历：“网红河森堡的本职工作就是博物馆里的讲解员，他将科技与历史融入解说，我观察他到什么地方，观众就抢着跟到什么地方，很有人气。”她表示，线下讲什么，内容说了算。以产品化的思维，强化青年话语体系的使用，是打造“网红团课”的不二法门。线上讲什么，热点说了算。垃圾分类、个税专项附加扣除……踩准“节奏”很重要，李慧表示要对每期产品进行策划，努力选准热点，通过多方努力让青年讲师团不断推出优秀的作品。

如何开展一堂好的微团课？来自各行各业的青年讲师们在舞台上“八仙过海各显神通”。长宁区人民法院团委书记刘彬华在《运用实践智慧提升治理效能》中，分享了自己工作中遇到的房屋买卖合同纠纷案件。

全国向上向善好青年、全国五一劳动奖章获得者、中国赛道设计第一人姚启明带来微团课《赛道，一条非比寻常的路》，讲述了她和祖国共同成长

的故事。

共青团黄浦区卫生健康工作委员会书记侯瑾和渔阳里团中央机关旧址纪念馆施颖杰、张亚玲一起为大家呈现了一场生动的情景剧微团课《他，来自渔阳里》，讲述俞秀松同志为国民的感人故事。施颖杰告诉记者，开展微课堂活动能让他更加深刻地理解史料的价值。

活动当天，首批渔阳里微团课菜单正式发布，其中包括“跨越百年的青春对话”、“追寻建团初心、牢记历史使命”、“青年与社会治理现代化”三个模块共计18节课程，这是上海青年讲师团常态化机制建设的重要举措。

团市委副书记丁波充分肯定了本年度上海青年讲师团的付出与成效，希望上海青年讲师团下一步能够在宣讲机制上推进常态化、宣讲内容上形成特色、宣讲方式上注重创新，继续聚焦学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不断深化青年思想政治引领。

据悉，2019年上海青年讲师团全年共开展宣讲1500余场，覆盖团员青年20余万人。除日常理论学习和理论宣讲外，青年讲师团还积极创新理论宣讲形式，联合上海广播电视台制作推出纪念五四运动100周年广播剧《跨越百年的青春对话·渔阳里来信》，通过互联网广泛传播，覆盖全国团员青年2000余万人次。

## 智慧共享

### “遇见思想+ 对话KOL”嘉定青年新媒体发展年会 打造更贴近青年的新媒体矩阵

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 昨天上午，“遇见思想+ 对话KOL”嘉定青年新媒体发展年会在南翔智地大礼堂顺利举办。团市委副书记丁波，嘉定区人民政府副区长陆祖芳，团市委网络与宣传部部长何婷婷，南翔镇党委书记严健明，区委宣传部副部长、区新闻办主任、区融媒体中心党委书记、主任陈懿，区团委书记、青联主席徐磊等领导出席活动。嘉定青年“思想+”联盟成员代表，区融媒体中心代表，各直属团组织负责人，区青联、青企协代表，新媒体企业代表，新媒体爱好者以及中学生新媒体联盟成员等230余人参加活动。

团市委副书记丁波为嘉定青年“思想+”联盟创作实践基地揭牌，副区长陆祖芳为第二批嘉定青年“思想+”联盟成员颁发聘书。南翔镇党委书记严健明发布了上海南翔(2020)官方宣传片。区委宣传部副部长、区新闻办主任、区融媒体中心党委书记、主任陈懿为2019年嘉定青年“思想+”计划优秀组织奖颁奖。区团委书记、青联主席徐磊为活动致欢迎辞，并与区新闻办主任、区融媒体中心党委书记、主任

陈懿，南翔镇党委书记严健明共同启动嘉定青年“思想+”新媒体创作大赛。南翔镇党委副书记姚芳与区团委副书记张玉婷为2019年嘉定青年“思想+”计划优秀作品颁奖。区团委副书记沈吉敏与南翔生活网创始人陈俊杰签订了嘉定青年“思想+”作品扶持计划合作协议。

活动邀请了斗鱼直播网党委副书记、总编辑李喆，喜马拉雅文创产业发展部总监刘宇彬，“混子曰”创始人二混子陈磊，萌宠IP萌芽熊创始人张耀，华东师范大学智慧与创意媒体实验室主任赵路平等网红、平台方、专家学者围坐一起，共同就“共青团新媒体怎么‘玩儿’？”“传播方式如何‘不落俗套’，符合青年‘口味’？”等新媒体方面问题进行了深入探讨。现场还有知名网络作家血红、喜马拉雅平台主播、青年导演等众多文创达人助阵，智慧共享、火花碰撞，堪称新媒盛宴。

据悉，此次青年新媒体发展年会是嘉定团区委推出的嘉定青年“思想+”计划总体安排的一部分，这既是一次交流分享、也是一次专家坐堂，现场把脉共青团新媒体工作，让共青团与新媒体“亲密接触”“有机融合”。



2019年嘉定青年“思想+”计划优秀作品颁奖现场。

青年报记者 范彦萍 摄